### 导读:

- ◆由于政府公共救援资源有限,对于一些难度较大的搜救、救援工作,往往 需要引入专业救援力量。
- ◆尽管政府公共救援秉持无偿定位,也应有边界,否则,就是对违反规定恣 **章探索行为的放任**
- ◆民间公益救援,是指不以营利为目标的、由社会组织开展的公益救援。尽 管不以营利为目标,但在开展救援工作中产生的各项费用,还是应该由被救援 者承担,也就是常说的由被救援者承担救援费用。
- ◆从目前来看,并不单单是处罚较轻的问题,而是要建立健全非法穿越的处罚 制度,设置不同的处罚方式,从而起到有效的警示教育作用,避免违法行为的再次

# □本报记者 于潇

今年6月,在救援界素有声誉的"秦岭 牛马队"宣布解散。解散与一起非法穿越景 区的救援有关——因救援未能成功,被救援 人家属非但不支付有关费用,反而以"阻止 报警,耽误最佳救援时间"为由提起诉讼。

因公益救援而身陷纷争,这是谁都 不愿意看到的。然而,这还不是偶发个 案。今年8月,一名博主在攀登四川甘孜 勒多漫因峰时受伤,其向10位村民支付 了6万元的救援费用才从险境中走出。 一些网友认为6万元多了,有趁火打劫

近年来,对非法穿越者开展的救援 工作,一直是受到高度关注的社会话题。 与以往不同,时下的话题中心已从"怎么 救""要不要收取费用"转向"违规者是否 承担救援费用""救援费用如何分担"等 更为具体的内容。更进一步地思考,来源 于社会大众对救援资源的珍视,以及对 社会朴素正义的关注。

用受访专家的话来说,社会发展对 救援工作有着更高的制度需求。

#### 政府公共救援秉持无偿原则

据了解,我国目前的救援体系包括政 府公共救援、民间公益救援以及商业救援 三种形式。

由于商业救援一般以商业救援机构为 主体,受惠者为保险合同的当事人,其间的 权利义务关系受到保险法等调整,规则体 系较为完善,因此,社会纷争并不大。在当 下的社会语境中,政府公共救援和民间公 益救援这两类救援方式,则是关注的重点。

"对于政府部门而言,其开展救援工 作是在履行法定救援义务,这是一种公共 应急行动,是无偿的。对于被救援人而言, 其无须支付任何费用。"中国人民大学国 家治理工程学院教授林鸿潮表示。

这在法律中也有体现,如消防法第49 条规定,国家综合性消防救援队、专职消防 队扑救火灾、应急救援,不得收取任何费用。

然而,由于政府公共救援资源有限, 对于一些难度较大的搜救、救援工作,往 往需要引入专业救援力量。这就意味着在 政府公共救援之外,要增加救援费用。"动 用如此之多的救援资源,特别是针对那些 非法穿越的任性'驴友',社会大众是有意 见的。"林鸿潮说。

这一问题,在景区救援中表现得尤为突 出。我国景区救援机构一般隶属于景区管理 机构,而景区管理机构多为政府直属事业单 位,虽然不是严格意义上的救援组织,但在 实践中也承担了相当多的政府救援工作。

一方面,要尊重生命、敬畏生命,竭尽 所能地开展救援;另一方面,则是公共资 源不应被违规者无偿享有。"将各种成本 转嫁给景区乃至社会,特别是对那些非法 穿越、任性探险者而言,其所耗费的公共

资源全由纳税人买单,这是不公平的。"林鸿潮说。 持此种观点者不在少数。为了解决上述问题,一些景区在实践

中开展了"有偿救援"探索。

7能避免善意被 反噬

"尽管叫作'有偿救援',但并不是指以营利为目的,而是本着覆盖 政府引入的民间公益救援的成本,目的在于鼓励政府加大救援力量,最 大限度地保障被救援者的生命安全。"安徽大学法学院教授李明发说。

今年初,黄山风景区管理会在官网上发布了《2024年度黄山风景 区有偿救援情况公示》,公布了五起有偿救援的案例。游客邓某擅自进 人黄山风景区未开发开放区域,进而导致的救援事件,就是其中之一。

案例中,黄山风景区向邓某追偿救援费用1338元。实际上,在这 次救援中,黄山风景区总共支付了包括救援劳务费用4710元、交通 费用228元、后勤保障费用300元等5238元的救援费用。

"追缴明显是少于支出的,这个差额部分,最终是由地方财政来 负担,也就是网友所说的大家的钱。"李明发说。

李明发进一步解释,尽管由景区管理机构追缴,也冠以费用的 名字,但这并不是规范意义上的行政事业收费,而是民间公益救援 费用的一种支付安排。

"游客购买了门票,且遵守游览秩序,如果遭遇不测,由景区负 担救援费用,这属于管理方安全保障义务的范畴,不在讨论范围

在社会舆论看来,尽管政府公共救援秉持无偿定位,也应有边 界,否则,就是对违反规定恣意探索行为的放任。"尽管有这种声音, 但政府公共救援还是应坚守无偿定位,对于违反规定的户外探险 者,可以采取行政处罚的形式,实现教育、警示的目的。"林鸿潮说。

## 民间公益救援亟待制度化

救援实践中,来自社会的民间公益救援,往往与政府公共救援交 织在一起。但作为两种不同的救援类型,二者有明显的区别。

"民间公益救援,是指不以营利为目标,由社会组织开展的公益救援。 尽管不以营利为目标,但其在开展救援工作中的各项费用,还是应该由被 救援者承担,也就是常说的由被救援者承担救援费用。"李明发说。

理论探讨中,关于被救援者支付费用的义务来源,有不同的观点, 但最终都能证明这个结论。

根据民法典"无因管理"相关规定,管理人没有法定的或者约定的 义务,为避免他人利益受损失而管理他人事务的,可以请求受益人偿 还因管理事务而支出的必要费用;管理人因管理事务受到损失的,可

以请求受益人给予适当补偿。 而根据"受益人法定补偿"相关规定,因保护他人民事权益使自 己受到损害的,由侵权人承担民事责任,受益人可以给予适当补偿。 没有侵权人、侵权人逃逸或者无力承担民事责任,受害人请求补偿 的,受益人应当给予适当补偿。

公法视角下,也有类似的规定,根据旅游法规定,旅游者接受相关组

织或者机构的救援后, 应当支付应由个人承

法律有明确规 定,看似没有分歧,但 在实践中,由于救援 费用规定较为原则, 缺少具体的费用构成 定义,加之,民间公益 救援往往都是事后支 付,有的被救援人会 因救援费用过高,对 费用产生争议。

2023年,湖南省 登山队2名队员在距 离登顶珠峰不到400 米时,发现一名女性遇 险登山者,因高原地区 地形复杂、救援条件恶 劣,在寻求夏尔巴向导 帮助之后,他们才成功 救下该女子。然而,在 支付夏尔巴向导的救 援费用时,该女子却表

示"只愿意承担1万美元救援费用中的4000美元"。

为救人放弃登顶计划,不仅意味着之前的训练、投入的费用都付 诸东流,还要自掏腰包,支付夏尔巴向导的费用,这是两位"义士"最大

无独有偶,记者在"新疆高院"官方微信上,也注意到一个案例: 丁某、周某、张某、郑某四名游客自行前往新疆维吾尔自治区伊犁州 某地旅游,闯入冰川无人区被困。接到游客报警电话后,当地消防救 援大队指挥中心协调某旅游公司派出三架民用直升机及救援马队 前往事发区域开展救援工作,经过48小时的艰难搜救,终于在冰川 无人区域找到被困游客。

事后,旅游公司要求四名游客支付救援所产生的费用,遭到游 客拒绝。某旅游公司向当地法院提起诉讼。对于支付救援费用的诉 求,丁某等四人认为,"旅游公司派出的三架民用直升机产生的费用 较高,因旅游预算有限,目前无力承担此次救援费用,若全额支付将 会影响正常生活"。

最终,该案经法院调解结案,官方报道称"仅需游客承担此次救 援的必要支出费用"。

"虽然结了案,但费用分担不能是一笔糊涂账,申请直升机救援 是否妥当?判断标准是什么?该笔费用是否应当由被救援人承担?这 些都是疑问。"北京嘉观律师事务所李程浩律师向记者表示。

而在林鸿潮看来,各地救援情况不同,也确实很难用一把尺子对 各地的救援费用进行划定。"高原地区、山区、平原地区,不同的地理环 境导致了同一救援行为的成本有着明显不同,这就很难统一起来。"

"如果是先付费再救援,自然能够避免这一问题,但这样有违 生命至上、以人为本的人文关怀,还可能贻误救援机会,陷入道德 困境。"李明发说。 记者注意到,对于合理的救援费用,学理上正在统一认识。比

如,在一些未开发、未开放区域的救援,由于地形复杂、人迹罕至, 需要聘请当地人员作为向导。此类向导并非景区救援机构的工作 人员,而是为救援机构临时雇佣,其因参与救援所支出的劳务费、 食宿费、保险费等可由被救援人承担。

## 不能任由非法穿越野蛮生长

在受访专家看来,尽管对非法穿越行为的处罚,不属于救援制 度需要考虑的,但违法违规责任的认定,对于准确划分费用分配方

"如果遵守景区以及相关管理规定,但不幸遭遇事故,因此而发 生的救援费用,当事人自然不用承担责任。但对于违反规定的非法 穿越者而言,在景区已经明确警示不得进入的前提下,'偏向虎山 行',在分配救援费用时,自然要承担更多甚至全部费用,以实现更 加公平的责任分担。"西南政法大学经济法学院(生态法学院)副教 授周骁然向记者表示。

缴纳罚款、支付救援费用,实践中往往是交织在一起的。

2024年10月26日,5名"驴友"未听劝阻,擅自进入未开发的江 西百丈山"天狗岭"探险。受困后,救援人员历经18个小时,将失联 "驴友"全部安全救出。

事件发生后,当地应急管理部门、公安部门约谈当事"驴友",对 其违反规定,擅自进入未开发、未开放区域探险行为进行严肃批评 教育,并要求5名"驴友"作为完全民事责任人承担相应责任。当地 以《江西首次追责!"驴友"违规探险为"任性"付费2万元》为题进行 了有关报道,"经协商,综合考量旅游者过错程度、个人承担能力和 悔过认错态度,5名'驴友'共同承担2万元救援费用"。

"批评教育是行政管理工作中的一种教育引导行为,其代表了 行政机关对非法穿越行为的否定性评价,属于公法调整范围;而支 付救援费用,则属于平等民事法律的调整范围,2万元的救援费用是 对参加救援的社会救援力量和群众所支出的人力、物力成本的必要 补偿,属于平等主体间的民事责任。"周骁然说。

周骁然还注意到实践中的一个问题——由于对行政责任的重 视程度不够,存在着行政处罚落实不到位的情况。"有人认为,毕竟 被救援人经历了生死考验,从人道主义关怀出发,可能会降低对违 法违规行为的处罚力度。"

"历时18个小时、涉及600余人的救援搜救,仅仅停留在批评警 告的层面,似乎有几分失衡。"李程浩认为。

"处罚不是目的,但却是行之有效的管理手段。"周骁然表示,从 目前来看,并不单单是处罚较轻的问题,而是要建立健全非法穿越 的处罚制度,设置不同的处罚方式,从而起到有效的警示教育作用, 避免违法行为的再次发生。

"可以探索建立探险'黑名单'制度,对不按规定报批报备,擅自 改变批准路线或行为的野外探险活动组织者及其参加者,实行黑名 单管理。"周骁然建议。

记者注意到,近日,陕西省林业局联合多部门印发《整治秦岭核 心保护区非法穿越行动方案》,结合秦岭实际划分治理区域,并针 对不同区域制定具体管控措施,构建全方位整治体系。其中明确指 出,"针对非法穿越组织者,将建立多部门联合执法机制,利用科技 手段强化日常巡查,对违法行为严肃查处并纳入信用记录。"

"通过依法严格落实责任,能够有效避免非法穿越行为,减少 救援事故的发生。事故发生之后,也要做到费用的清晰划定,如此 体系化地处理,才能为非法穿越划定规范的红线,也能逐步推动救 援制度的完善。"周骁然说。



李沛/摄

## 救援费用分配需充分考虑"人险"原因

□西南政法大学经济法学院(生态法学院)副教授 周骁然



近年来, 在旅游过程中因游客

情况屡有发生。 实践中, 如何根据具体情况合 理确定"应由个人承担的费用",便 成为支撑游客救援体系顺利、健康 运行的"最后一公里", 亟待结合相 关立法予以明确。

擅闯未经开发的区域而陷入险境的

如何合理确定"应由个人承担 的费用"?需在对游客进入未经开发 的区域而陷入险境的原因进行系统 分析后,根据法律规定的责任分担 规则,合理分配因开展救援活动所 产生的经济成本。因未开发区域缺 少保障旅游安全的相关设备设施, 故法律规定旅游经营者必须将未向 旅游者开放的经营、服务场所作为 警示事项以明示方式向旅游者警示 说明,同时要求旅游者遵守旅游活 动中的安全警示规定。故而,确定 游客是否存在未遵守警示说明进入

未经开发区域的行为, 以及旅游经 营者和相关主体是否合理履行警示 说明义务便成为确定"应由个人承 担的费用"份额的关键因素。

实践中, 游客不应进入的未经 开发区域可分为两类:

第一类为因未经开发而缺乏相 关安全保障措施, 而不应向游客开 放的区域; 第二类为基于生态环境 保护等因素依法禁止、限制相关人 员进入开展旅游活动的区域,例 如,根据相关法律规定确定的国家 公园核心保护区以及自然保护区核 心区和缓冲区等。

域在自然地域中难以识别, 相关立 法均要求旅游经营者以及相关区域 管理机构设置相关警示标识以及界 线标识, 因此相关主体是否根据相 关要求,设置警示标识以及界线标 识,应成为确定"应由个人承担的 费用"时首先考虑的因素。若相关 警示标识以及界线标识设置有重大 缺陷或者设置缺失, 相关主体应全 部承担相应救援费用。

其次,如果相关警示标识以及

应当根据双方的过错程度分担相应

唯有让未尽警示义务的主体担责、让无视规则的游客

忌惮,才能走出"违规闯险却由公共资源买单"的怪圈。

首先,考虑到上述未经开发区

界线标识设置存在瑕疵,同时游客 未遵守警示说明进入相关区域,则 最后, 当相关警示标识以及界

线标识设置清晰、合理, 游客未遵 守警示说明进入相关区域时, 游客 的行为构成"自甘风险"行为,因 此而产生的救援费用应当由游客承 担。同时, 若进入的区域属于前述 第二类区域,还可能因为违反相关 法律规定而需要承担法律责任。例 如:违反相关法律规定擅自进入管 理区域,可能面临罚款,如果造成 了对区域生态环境的破坏还可能需 要承担生态环境修复费用。

为遇险者提供了生命兜底, 也通过 责任划分敲响了安全警钟。"应由 个人承担的费用"确定规则的明 确, 既是对"自甘风险"行为的规 制, 也是对公共救援资源的珍视, 更是对所有游客的严肃警示。警示 标识的清晰与否、经营者的告知是 否到位、游客的行为是否恰当,共 同构成了旅游安全的"防护网 唯有让未尽警示义务的主体担责 让无视规则的游客忌惮, 才能走出 "违规闯险却由公共资源买单"的 怪圈。

法律搭建的救援制度框架, 既

# 责任自负的"生死状"真能免责?

免除人身损害赔偿责任的条款不具备法律效力

□本报记者 于潇 见习记者 谢思琪

"本人系具备完全民事行为能力的成年 人, 自愿参加此次约伴活动, 自由结合, 组队前往,该团队和约伴平台并无组织、 委派等其他任何法律关系……"近日,记 者点开某社交平台徒步团报名页面发现, 在一些追求"小众风景"或难度系数较高 的徒步活动的报名中,类似这样的免责协

一纸免责协议,真能让组织者在责任面 前"逃之夭夭"吗?对活动参与者而言,在协 议上签字,就意味着完全"责任自负"了吗? 对此,记者采访了专业人士。

### 致人身损害,组织者免责协 议无效

2024年6月2日中午,在浙江省台州市 黄岩区废弃的石人峡景区,两名驴友在横渡 急流时落水失联。经过紧急搜索,6月4日, 黄岩区应急管理局通报称,已经找到二人, 均无生命体征。

据悉,此次活动为"AA约伴"(共同承担 费用、共同参与活动的社交模式,常见于户 外运动、旅行等领域),发起者自称"公益户 外组织",出发前标明"风险与责任自负"。

"徒步团要求参与者签署免责声明有规 避自身责任的嫌疑,徒步活动组织者负有保 障参与者人身安全的义务,未充分履行安全 保障义务导致参与人员受伤的,应当承担相 应的责任。"北京市大道政通律师事务所律 师郭璐璐告诉记者。

西南政法大学民商法学院教授张力认 为,社交平台徒步团的免责声明可能无法 实现组织者期望的免责效果, 其法律效力 受法律严格限制,核心在于声明是否为无 效格式条款及组织者是否履行法定安全保 障义务。根据民法典, 若徒步团报名中包 含"组织者概不负责"等不合理免除自身 责任、限制参与者主要权利的内容,或徒 步团报名过程中未履行提示说明义务,则 该类条款无效。

值得注意的是,"组织者"这一身份并不 局限于特定官方机构,在社交平台发布自助 游召集信息的个人,也可以被认定为组

### 自愿参与者,依"自甘风险" 分担责任

2024年,河南省南阳市宛城区法院审理 的一起"AA约伴"纠纷中,李某在微信群发 布野山"一日游"信息,收取每人60元费用 却未明确提示野山风险、未规划安全路线。 参与者张某在徒步中意外坠落身亡,法院认 定李某为组织者,最终判决其承担15%的赔

民法典规定,自愿参加具有一定风险的 文体活动,因其他参加者的行为受到损害 的,受害人不得请求其他参加者承担侵权责 任;但是,其他参加者对损害的发生有故意 或者重大过失的除外。

张力认为,"对于非营利性组织者,如志

同道合的朋友自行组织的活动,若存在明显 过失,仍需承担侵权责任。对损害系意外原 因导致、双方均无过错的,可按'公平原则' 酌情补偿。"

由此可见,无论是作为组织者还是参与 者,"免责协议"若试图免除人身损害的赔偿 责任,相关条款不具备法律效力。

### "免责协议"不免责,为何还 广泛存在?

"从实务经验来看,免责声明可能会被 组织者作为自身已履行风险告知义务的证 据。"郭璐璐指出,即使免责条款存在可能 被法院认定为无效的风险,但这份有活动 参与者本人签字的书面声明文件, 仍然可 能是旅行团抗辩不应承担责任的重要依据

"活动参与者作为独立的民事行为能力 人,在活动开始前签署过明确知悉活动风险 的类似协议,如出现意外事故引发纠纷的, 法院可能会在酌定双方责任承担比例时予 以考量。"郭璐璐表示,被侵权人对同一损害 的发生或者扩大有过错的,也可以相应减轻 侵权人的责任。

在张力看来,如果组织者能够证明其已 明确地将活动风险充分告知参与者,而参与 者仍自愿参加,并在活动中因自身疏忽导致 损害发生或扩大,法院可能会据此认定参与 者对损害结果存在过失,从而相应减轻组织 者的赔偿责任。

社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份2.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)